
Úr nap ja
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Ol tá ri szent ség

Az Úr nap ja az Ol tá ri szent ség tisz te le té nek re for má ció utá ni for-
má já val kap cso la tos. Nagy csü tör tök az Ol tá ri szent ség szü le té sé nek 
nap ja, de az Egyház gyá sza nem en ge di meg, hogy ezt a tit kot mél-
tó kép pen ün ne pel jük. 1255-ben Cornilloni Juliánna lá to má sai alap-
ján Ró bert lüttichi püs pök ren del te el ezt az ün ne pet. IV. Or bán 
pá pa 1264-ben bul lát adott ki, mel  lyel el ren del te az Úr nap ját (la ti-
nul: Corpus Domini). Ugyan ak kor meg bíz ta Aquinói Szent Ta mást, 
hogy az ün nep szá má ra sa já tos li tur gi kus szö ve get szer kes  szen, 
Így ír ta meg az An gya li Mes ter a nap cso dá la tos Lauda Sion kez de-
tű szek ven ci á ját:  „Szí né ben bor és ke nyér nek (Jel csak ez de más a 
lé nyeg) / Drá ga nagy jók rej le nek. / Vér bár a bor, test az étel, / 
Egy is Krisz tus, sem mi ké tely! / Két szín Őt nem oszt ja meg.” (Sík 
Sán dor for dí tá sa) IV. Or bán pá pa ha lá la mi att az Úr nap ja ün nep lé-
se csak ké sőbb vált egye te mes sé. A mi sé hez tar to zó kör me net 
Köln ben ala kult ki a 13–14. szá zad ban. Az ün nep a ke resz tény 
Eu cha risz tia-tisz te let el mé lyí té sé re szol gált.

A hús vé ti ün ne pet Niszán 15-én ül ték, de ez zel pár hu za mo san 
ün ne pel ték a ko vász ta lan ke nye rek egy he tes ün ne pét. Jé zus, ami-
kor a ma ga pász ka ün ne pét meg ül te, ak kor azt ga li le ai nap tár sze-
rint tet te Je ru zsá lem ben. Ezen az ün ne pen je len tet te be szen ve dé sé-
nek és ha lá lá nak el ke rül he tet len sé gét. Ma is vi ta tár gyát ké pe zi, 
hogy ami kor az Eu cha risz ti át ala pí tot ta, a pász ka va cso rá nak a 
szer tar tá sát vál toz tat ta meg, vagy sa ját rí tust ala pí tott. An  nyi biz-
tos, hogy eb ből a kor ból a pász ka va cso rá ról, amely es te kez dő dött 
és leg alább éj fé lig tar tott, nem ma radt fenn pon tos szer tar tá si le írás. 
Amit tu dunk, az a Tal mud ból szár ma zik, és né hány száz év vel 
ké sőb bi, és jó okunk van fel té te lez ni, hogy a pár hu za mo san ki ala-
kult ke resz tény gya kor lat ra is ref lek tált. Pél dá ul az a ti la lom, hogy 
a „ke hely re és a ke nyér re nem mon dunk sem mit” – figyelmeztet a 
zsidó szerző.

A ke resz tény kö zös ség ben azon ban nem Jé zus pász ka ün ne pét 
is mé tel ték, ha nem egy ke resz tény szer tar tást. A pász kát ugyan is 
csak éven te egy szer, a „ke nyér tö rést” pe dig he ten ként, va sár na-
pon ként, a fel tá ma dás nap ján is mé tel ték, a ke resz tény kö zös sé gek-
ben és ke resz tény há zak ban, ezt erő sí ti meg az el ső korintusi le vél 
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11. fe je ze té ben a 23-tól 26-ig ter je dő vers, amely meg őriz te szá-
munk ra az „át vál toz ta tás” sza va i nak leg ősibb ver zi ó ját. Eze ket a 
sza va kat nem han gol ták ös  sze a szi nop ti ku sok, mert az Eu cha risz-
tia lé te sí té sé vel kap cso la tos ren del ke zé sek csak fo ko za to san ala kul-
tak ki. De azt el kell mon da nunk, hogy ez lett a leg sa já to sabb 
ke resz tény ün nep. Ez kü lö ní tet te el a zsi dó kat a ke resz té nyek től, a 
zsi na gó gai szer tar tást a ke resz tény ál do za ti ös  sze jö ve tel től. Az 
Ol tá ri szent ség ben Jé zus je len lét ét tisz tel ni, az Új szö vet ség szer tar-
tá sát ün ne pel ni a leg sa já to sabb ke resz tény ün nep lett. 

A re for má ció vi tái már nem en nek a szö veg nek a vi tái, ha nem 
Jé zus je len lét ének for má i ról a ke nyér és a bor szí ne alatt. A ka to li-
kus „transzszubsztanciáció” (át lé nye gü lés) ta nát, amely az Oltári-
szentségi Jé zus tisz te le tét kü lön imá dás for má já ban is szor gal maz-
ta, a re for má to rok fo ko za to san em lék va cso rá vá si lá nyí tot ták. A 
szent sé gi rész mel lett azon ban fon tos sze re pet ka pott az ige li tur gia, 
a Szent írást ol va só az igé ből is táp lál ko zó hí vő ok ta tá sa. Ti zen négy 
szá za don ke resz tül őriz ték az Eu cha risz tia ha gyo má nyát és csak 
utá na kezd tek vi tat koz ni azon, ho gyan is ér tel mez zék. Az Eu cha-
risz tia vé te le tisz ta lel ki ál la pot ban, gyó nás után a ka to li kus ke resz-
tény lel ki élet fon tos ele me lett. A hí vők úgy érez ték, ak kor kap cso-
lód nak az Egyház hoz és egy más hoz, ha ma guk hoz ve szik az Ol tá-
ri szent sé get, az az ál doz nak. Az utol só va cso rán Krisz tus tes té nek 
és vé ré nek meg osz tá sa új szö vet sé get lé te sí tett, és az apos to lo kat a 
vé tel lel Krisz tus tag ja i vá avat ta. 

Az Eu cha risz tia tisz te le te és a ka to li kus egyház lé te el vá laszt ha-
tat lan egy más tól. Ez azt je len ti, hogy nem tu dunk el kép zel ni olyan 
Egyházat, amely ben a kö zös sé get csu pán az ige te rem ti meg, sem 
olyat, amely ben a hí vő ket csak ba rá ti kö zös ség kap csol egy be. Ezek 
szük sé ges, de nem elég sé ges fel tét elei a ka to li kus egy ház és kö zös-
ség fel fo gás nak. A Krisz tus sal egye sült ta gok a hár mas kö tő dés – 
Krisz tus, Egyház, test vé ri együtt ér zés – alap ján tar toz nak egy be.

Az eme le ti te rem imá ja

Uram, min den lép tün ket el kí sé red út mu ta tá sod dal, Kö szö-
nöm, hogy szí ved leg főbb vá gya ve lünk el köl te ni a hús vé ti 
va cso rát. Ál da lak té ged, aki ven dég lá tó és ven dég, bá rány, 
ke nyér és bor egy aránt vagy. Add szí vünk be a vá gyat, hogy 
a te or szá god bo rát akar juk in ni, s di csé re ted új éne két 
zeng jük ál ta la. Amen.
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